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A ví­zi­közmû-á­ga­zat­nak szá­mos ki­hí­vással kell a követ­kezô években is szembesülnie.  
A ha­zánk által vállalt kör­nyezet­védelmi kötelezett­ségekbôl adó­dó új vagy bôví­tô  
beru­há­zá­sok mellett egyre fontosabb kér­déssé vá­lik a megépült ví­zi­közmû-há­ló­za­tok  
rekonst­rukci­ó­ja, azok kör­nyezet­védelmi, gazda­sá­gi és tár­sa­dalmi szempont­ból  
megfelelô, egyszó­val fenntart­ha­tó üzemeltetése. Ma­gyar­or­szág szá­má­ra a kí­vánt  
felzár­kó­zásnak nincs más módja, csak a fejlôdésben elôt­tünk já­ró or­szá­gok példá­já­ból 
ta­nulni, és a szükséges követ­keztetéseket levonni. A jelen cikk ar­ra vállalkozik,  
hogy egy német­or­szá­gi vá­ros opti­kai csa­tor­na­vizsgá­la­tá­nak eredményeit vázla­tosan  
bemu­tassa, és bi­zonyos követ­keztetésekre rá­vi­lá­gít­son.
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Düsseldorf város (Németország) csa­torna­rendszerének felül­
vizsgála­ta során, ahol az ide vonatkozó eu­rópai szab­vány 

alapján optikai felülvizsgálattal ellenô­rizték a csa­tornák mû­sza­ki 
és egyben hidra­u­likai megfelelô­ségét, ezen álla­potvizsgála­tok 
alapján a ta­paszta­la­tokat levonva jelentô­sen módosí­tották a 
csa­torna­sza­ka­szok várha­tó élettarta­mát, és ezzel összefüggés­
ben az amortizációs (értékcsökkenési) kulcsokat. A vizsgálat 
érdekessége, hogy a kô­a­gyag csövek esetében a koráb­bi 100 
évrôl 130 évre növelték a várha­tó élettarta­mot, míg pl. PVC csö­
veknél 50-rôl 25 évre csökkentették azt. 
A már pontosan felmért csa­tor­na­álla­potokból ki­indulva ha­tá­roz
ták meg a csa­tor­na­há­ló­zat rekonst­rukci­ós ütemter­vét, és a kor
rekt élet­tar­tam tu­da­tá­ban a va­lós amor­ti­zá­ci­ós költ­ségi­gényt. 
A város la­kosai 2000. ja­nu­ár elsejétôl a vízdí­jakban meglévô, 
a várha­tó élettartamból következtetett amortizációs díjtételek 
csökkentésének köszönhetô­en már ala­csonyabb vízdí­jaknak 
„örülhettek”. Itt meg kell jegyezni, hogy Németországban már 
a szolgálta­tási dí­jak számí­tásánál kötelezô­vé tett és alkalma­zott 
teljes költ­ségmegtérülés elve miatt a ma­gyarországi átlaghoz 
képest lényegesen ma­ga­sabb arányt képvisel az amortizációs 
költségtényezô.
A fentiekkel összefüggésben számunkra a különbözô csô­a­nya­
gok várha­tó élettarta­mával kapcsola­tos kérdéskör idô­szerû­sé­
gét az is bizonyítja, miszerint a ví­ziközmû-szolgálta­tók esetében 
az árha­tóságként az adott önkormányza­toknak töb­bek között 
a teljes költségmegtérülés elvét kell használni a vízdí­jak megha­
tározásánál 2010-es évtôl kezdve, ami va­lóságban azt jelenti, 
hogy az amor­ti­zá­ció (a várha­tó élettarta­mot fi­gyelembe vevô 
értékcsökkenés) már jelentôs tényezô lesz a vízár­ban.

Az EN-13508-2 szabvány szerinti vizsgá­la­tok megálla­pí­tá­sa­it fi
gyelembe vevô elméleti élettartam megváltozott értékei 2000. 
év ja­nu­ári ha­tállyal képezik a düsseldor­fi csa­tor­na­há­ló­zat üze
meltetési költ­ségeit ter­helô amor­ti­zá­ció szá­mí­tá­sá­nak alapját. 
Nyu­gat-Eu­rópában (Svájc, Németország, Anglia) az elô­re gyár­
tott csa­torna­a­nya­gok között a kô­a­gyag a legelterjedteb­ben 
használt csô­a­nyag.1 A következô áb­ra szemlélteti, hogy a töb­
bek között kedvezô élettarta­mi tu­lajdonsága­ik miatt Düsseldorf­
ban a vizsgált sza­ka­szokon a kô­a­gyag csövek mintegy 87%-nak 
nincs szükség szab­vány szerinti megfelelô­séget biztosí­tó rekonst­
rukcióra, illetve ezen sza­ka­szokon késôb­bi idô­pontra lehet a re­
konstrukciós ütemet tervezni (lásd 1. ábra).
A kôa­gyag csövek alkalma­zá­sát a szennyvízelvezetésben mind 
a ha­zai, mind a nemzetközi szakiroda­lom kedvezô­nek mondja. 
Az egyéb ta­paszta­la­tok alapján is a kô­a­gyag csövek alkalma­
zásának, a kedvezô tu­lajdonságai miatt, lényegesen hangsú­lyo­
sabb szerepet kellene szánni a közmû­fejlesztéseknél. A már em­
lí­tett külföldi és a koráb­bi ha­zai kedvezô ta­paszta­la­tok ellenére 
a kô­a­gyag csövek beépí­tésének gya­korisága Ma­gyarországon 
a közmû­hálóza­tokba egyálta­lán nem éri el a kí­vána­tos arányt, 
szerepe marginálisnak mondha­tó, szemben a PVC csövek hasz­
nála­tának kiemelkedô arányával (lásd 1. táblá­zat).

1 Öllôs Géza – Solti Dezsô: Csa­torna­rendszerek üzemeltetése, 2006
2 L. Barenthien c/o Landeshauptstadt Düsseldorf, Sewerage and water authority, 1999
3 MaVíz Mû­sza­ki Bizottság: Az elmúlt évtizedben épült szennyvízcsa­torna-hálóza­tok üzemeltetési ta­paszta­la­tai
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Az 1924-tôl épült kôanyag csövek élettartamuk során 
felmerült javítási igényei

1. ábra: A kô­a­gyag csövek használa­tának ta­paszta­la­tai 
Düsseldorfban (Németország)2

Az elmúlt években 
megépült szennyvíz- 
csatornák anyagai

<DN 300 
mm

DN 300–
DN 600 mm

>DN 600 
mm

KG PVC 94,2% 78,7% 37,3%

Azbeszt cement 4,5% 8,3% 12,5%

Beton 1,3% 12,9% 50,3%

A hazai szennyvízberuházásokat tekintve az elmúlt években 
mintegy 9000 km már megépült csa­torna­hálózatból a KG PVC 
csövek egyedu­ralkodók, az arányuk <600 mm átmérô nagysá­
gig mintegy 80% más csô­a­nya­gokhoz képest.
A MaVíz szervezésében készült ta­nulmány3 szerint az üzemelte­
tôk az eddig túlnyomórészt PVC csô­a­nya­gú csa­torna­hálóza­tok 
kiépí­tése során számos prob­lémát jeleztek az üzembe helyezett 
csa­tornák minô­ségével kapcsolatban, sok esetben nyilvánva­ló­
an a rossz kivitelezési színvonal miatt. A felmérésben szereplô 37 
üzemeltetô­bôl 28 cég ta­pasztalt már egy-két év után jelentkezô 

1. táblá­zat: Ma­gyarországon az elmúlt idô­szakban lefektetett 
szennyvízcsa­tornák csô­átmérô­inek gya­korisága (%)
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vízzárósági prob­lémát, illetve repedéseket, töréseket. A leggyak­
rab­ban jelzett gondok a mû­a­nyagcsô-fektetéseknél, szakszerût­
len csô­csatla­kozásoknál és a csô­szintezéseknél jelentkeztek. A 
mû­a­nyag csövek deformálódása, törése jellemzô­en helytelen ki­
vitelezés, elsô­sorban az ágya­zat nem kellô kia­la­kí­tásából adód­
tak.
A ru­galmas csövek, KG PVC, a különbözô struktu­rált fa­lú csövek 
a kivitelezôk számára különösen kedvezô tu­lajdonsága­ik ellené­
re, miszerint könnyû­ek és nagy szálhosszú­ságú­ak, a sokszor hely­
telen, szakszerûtlen csô­fektetés (elsô­sorban helytelen ágya­zás) 
során megbosszulják ma­gu­kat. 
Az élettarta­mot a kivitelezés színvona­la, a nem mindig szakszerû 
tervezés mellett természetesen ma­ga a csô­a­nyag fi­zikai, kémiai 
és egyéb tu­lajdonsága ha­tározzák meg. 
A düsseldorfi csatornavizsgálat eredményeit és a hazai csatorna-
beruházások tapasztalatait tekintve érdekes lehet a különbözô 
csôanyagok összehasonlítása az alábbi tulajdonságok alapján:
l élettartam
l vízzáróság
l mecha­nikai szilárdság
l anyagszerkezeti érdesség, öregedés
l ütésállóság
l hô­állóság
l kopásállóság
l korrózióállóság
Az elôbb felsorolt pa­ra­méterek alapján korrekt módon becsül­
hetjük meg a várha­tó élettarta­mot, és ezzel együtt az üzemel­
tetési költségeket, melyet alapvetô­en befolyásolnak 2010. évtôl 
kötelezô­en elô­írt, már elméletileg va­lós szá­mí­tá­sokon ala­pu­ló 
amortizációs költségek. 
A könnyebb szemléltetés kedvéért a következô su­gárdiagra­mo­
kon látha­tók4 a különbözô csô­a­nya­gok fi­zikai jellemzôi a német 
megí­télés szerint. Minél na­gyobb területet fed le az adott csô­
a­nyagra vonatkozó tu­lajdonságok összessége, annál inkább 
kijelenthetjük, hogy a megfelelô teljesí­tô­képességgel bí­ró élet­
tartam hossza, illetve az egyéb üzemeltetési jellemzô­ket fi­gye­
lembe véve az adott csô­a­nyag a mai kor mû­sza­ki, technológiai 
színvona­la szerint kedvezô tu­lajdonsággal rendelkezik.
A kôa­gyag csa­torna­rendszerek az eu­rópai szab­ványnak meg­
felelô­en DN 100 és DN 1400 mm közötti mérettartományban 
alkalmazha­tók. A kô­a­gyag csöveket ma­gas korróziós, ab­ráziós 
(kopta­tó) védelem jellemzi, illetve a szélsô­séges hô­mérsékleti 
ha­tások (–10 °C és +70 °C között) esetén is kiemelkedô vízzáró 
tu­lajdonsággal rendelkeznek (lásd 2. ábra). Az eddigi ha­zai ta­
paszta­la­tok szerint is mind az üzemi érdesség, mind az erô­ta­ni 
szempontok alapján ezek csövek rendelkeznek az egyik legked­
vezôbb tu­lajdonságokkal az élettartam szempontjából.
A beton, illetve vasbeton csövek a kedvezôtlenebb vízzárási és 
korróziós tu­lajdonságok (lásd 3. ábra) miatt a nem járha­tó szel­
vényméretekben, az anyagszerkezet korszerû­sí­téséig kiszoru­ló­
ban voltak. A megváltozott vízhasznála­ti szokások, másrészt a 
csa­torna­rendszerek levegôztetésének anomáliái (hiányai) miatt 
pl. a megnôtt biogén kénsav koncentráció ha­tására a korrodált 
ha­gyományos betoncsövek nem tudják sza­va­tolni a minimum 
vízzáróságot sem.
Az azbeszt­cement csövek fokoza­tosan kiszorultak az ivóvízellá­
tásból, és a vízelvezetési ága­zatból is egyre inkább csökkenô 
mértékben lettek felhasználva.
A KG PVC ma­napság a legelterjedtebb felhasznált csô­a­nyag a 
szennyvízelvezetésben. A ru­galmas csövek esetében kiemelke­
dô jelentô­sége van a helyes, szakszerû kivitelezésnek a csövek ru­
galmas alakváltozása miatt. A mû­a­nyag csövekre álta­lánosság­
ban érvényes kedvezô technológiai, gazda­sági tu­lajdonságok 
(lásd 4. ábra) ab­ban az esetben érvényesek, ha a csô­a­nyag­
gyártók és a kivitelezôk szorosab­ban együttmû­ködnének a csô­
fektetéseknél. A csô­a­nyag jellemzôi miatt a megkövetelt mû­sza­
ki, épí­tési követelményeket ma­ra­dékta­la­nul teljesí­teni kell.
A ductil (gömbgra­fitos öntött­vas) csöveket (alkalma­zásukra ha­
zánkban csak kis számban lehet példát ta­lálni) elsô­sorban nagy 
teherviselô képesség, mecha­nikai szilárdság jellemzi (lásd 5. 
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élet­tar­tam

2. ábra: Kô­a­gyag csövek jellemzése

Kôa­gyag csövek

ütésállóság

kopásállóság mechanikai 
szilárdság

korrózióállóság vízzáróság

hôállóság hidraulikai érdesség

3. ábra: Betoncsövek jellemzése

Betoncsövek élet­tar­tam

ütésállóság

kopásállóság mechanikai 
szilárdság

korrózióállóság vízzáróság

hôállóság hidraulikai érdesség

4. ábra: PVC csövek jellemzése

PVC csövek élet­tar­tam

ütésállóság

kopásállóság mechanikai 
szilárdság

korrózióállóság vízzáróság

hôállóság hidraulikai érdesség

5. ábra: Öntöttvas csövek jellemzése

Öntöttvas csövek élet­tar­tam

ütésállóság

kopásállóság mechanikai 
szilárdság

korrózióállóság vízzáróság

hôállóság hidraulikai érdesség

4 Korrespondenz Abwasser N° 5/92 G. Petzow, H. Schu­bert, Max 
Planck Institution, Stuttgart, Németország 
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ábra). A kivitelezésbôl szárma­zó hibák gya­korla­tilag kizárha­tóak a rendkí­vül jó mecha­nikai tu­laj­
donságai miatt. 
A Düsseldorfban elvégzett csa­torna­vizsgála­tok és a ha­zai üzemeltetôi ta­paszta­la­tok szerint is az 
élet­tar­tam szempont­já­ból a kôa­gyag csövek vár­ha­tó elméleti élet­tar­ta­ma többszöröse lehet5 az 
eddig túlnyomó­részt a szennyvízelvezetésben használt PVC csövekhez képest. Természetesen jelen 
cikk nem tekinti fela­da­tának a kô­a­gyag csövek mû­sza­ki pa­ra­métereinek szembeállí­tását a PVC 
csövekkel! Viszont feltett szándéka, hogy felhívja mind az üzemeltetôk, mind az önkormányza­tok 
fi­gyelmét, hogy az esetleges beru­házások gazda­sági, mû­sza­ki mérlegelése során na­gyobb figyel
met szenteljenek az élet­tar­tam kér­désére, így a döntéshoza­ta­li eljárásban a beru­házási költségek 
mellett kiemelt, eddigieknél na­gyobb hangsúlyt kaphassa­nak a jövô­beni üzemeltetési költségek, 
amit végsô soron a la­kosság fog megfi­zetni.
Az üzemeltetôk számára a csô­hálózat hosszabb élettarta­ma biztosítja a megfelelô és fenntart­ha
tó rekonst­rukci­ós ütemter­vet, költségha­tékonyabb fejlesztési prioritásokat. A csa­torna­hálóza­tok az 
MSZ EN 752 szab­vány szerinti elvárt megfelelô­ségét biztosí­tandó, a fajla­gos amor­ti­zá­ci­ós költ­ségek 
csökkentése a hosszabb üzemben tar­tá­si idôvel lehet egy sikeres módja a fenntartha­tó üzemgaz­
dálkodási gya­korlatnak. Az üzemeltetôi ta­paszta­la­tok ismeretében a 100 év várha­tó élettartam­
mal kalku­lált fajla­gos amor­ti­zá­ci­ós költ­ségek ará­nya a kôa­gyag csövek esetében dur­ván becsülve 
har­ma­da, akár negyede is lehet minden egyéb költséget azonosnak feltételezve más csô­a­nya­gok 
30-40-50 évnyi élettarta­mával összeha­sonlítva.
Az ominózus 2010. évig az összes közmû­szolgálta­tó, közvetve árha­tóságként minden önkormány­
zat elméletileg köteles lesz az eu­rópai uniós követelményrendszer által elô­írt módszertan szerint 
megha­tározni a szolgálta­tási dí­ja­kat. A „szennyezô fi­zet elve” mellett „a teljes költségmegtérülés 
elvét” kell fi­gyelembe venni a szolgálta­tási dí­jak megha­tározásánál, ami egyértelmû­en elô­revetí­ti 
az eddig jellemzô­en alulkalku­lált amortizációs költségek növekvô jelentô­ségét a ha­zai ví­ziközmû-
üzemeltetôknél. A példában felhozott német gya­korlat szerint az amortizációs költségek a nagy 
arányban alkalma­zott hosszú élettarta­mú hálóza­ti elemek ellenére közelí­tik, és sok esetben meg is 
ha­ladják az összes költség 50%-át. 
A mai kor gondolkodásmódját elsô­sorban a fenntartha­tóság eszmeisége kell/kellene hogy meg­
ha­tározza, ami tu­lajdonképpen a környezeti, társa­dalmi és gazda­sági követelményrendszerek op­
timális összehangolását jelenti. 
A ví­zi­közmû-á­ga­zat­ban a fenntart­ha­tó­ság elvont fogalmi rendszerét prakti­ku­san lefor­dít­va a jelen 
cikk témá­já­ra vonat­kozó­an, az alábbi pontokba ha­tá­rozhat­juk meg:
l egységes, mindenki által értelmezhetô va­lós álla­potfelvétel, és -értékelés;
l va­lódi ada­tokon ala­pu­ló rekonstrukciós ütemterv az üzembiztonság érdekében is;
l új beru­házásoknál a beru­házási költségek mellett az üzemeltetési költségek hangsú­lyosab­bá 
tétele;
l a csa­torna­rendszerek tervezett üzembenntartási idejének „nyújtása” ennek megfelelô csô-
a­nyag választásával, a ha­tályos szab­vány szerinti megfelelô teljesí­tô­képesség szinten tartásával;
l va­lódi amortizációs költségtényezôkkel számolva a la­kossági díjterhelés lehetô­ség szerinti mér­
séklése. 
Összefoglalva, minden olyan példa elô­remu­ta­tó lehet számunkra a ví­ziközmû-ága­zatban, ahol a 
gondolkodásmód idô­távla­ta minél hosszabb (20-50-100 év), és va­lójában ezt a gondolkodásmó­
dot tükrözi a düsseldorfi csa­torna­vizsgálat és annak eredményének szemlélete.

5 LAWA ta­nulmány alapján (Leitlinien zur Durchführung von Kostenvergleichsrechnungen, 1990)

A jogosultság megú­jí­tásához szükséges szakmai továbbkép­zésről
(Részlet a Mérnök Újság 2007. februári számából)

Az épí­tésüggyel kapcsola­tos egyes sza­bályozott szakmák gya­korlásához kapcsolódó  
szakmai tovább­képzési rendszer részletes sza­bálya­iról szóló 103/2006. (IV. 28.) Korm. rendelet 
a ka­ma­rai jogosultságok ötévenkénti megú­jí­tását tovább­képzési kötelezettség teljesí­téséhez 

köti. A tovább­képzést a szakmai ka­ma­rák (a Ma­gyar Mérnöki Ka­ma­ra) szervezik. 
A tovább­képzési kötelezettség va­la­mennyi névjegyzékbe vett és jogosultsággal rendelkezô 

szakma­gya­korlóra – a tervezôkre, a szakértôkre, az épí­tési mû­sza­ki ellenô­rökre,  
va­la­mint az épí­tési mû­sza­ki vezetôkre – vonatkozik.

A Ma­gyar Mérnöki Ka­ma­ra létrehozta a tovább­képzés ka­ma­rai intézményrendszerét. 
A tovább­képzést a Ka­ma­rai Tovább­képzési Szakbizottság (KTB) szervezi és koordinálja 

a Szakterületi Tovább­képzési Munka­bizottság (SzTMb) bevonásával és ja­vasla­tai alapján. 
A KTB ülései között az Okta­tási és Tovább­képzési Iroda (OkTI) fogadja a beérkezett 

ja­vasla­tokat, és elô­készí­ti a döntést a KTB számára, va­la­mint nyilvántartja 
a tovább­képzéseket, ezekrôl információt ad. 

A tovább­képzés kötelezô és sza­ba­don választott részbôl áll.

Kötelezô tovább­képzést felnôttokta­tási, akkreditációval rendelkezô intézmények, va­la­mint 
felsô­okta­tási intézmények tarthatnak, a szakmai ka­ma­rák által kiírt pá­lyá­za­ton megszerzett 

jog alapján.

Az elsô kötelezô továbbképzés pá­lyá­za­ti ki­í­rá­sa a Ma­gyar Mér­nöki Ka­ma­ra honlapján 
olvasha­tó (www.mmk.hu).

➧
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